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* Sposoby popisu lexiky
— Kleeneho regularne vyrazy
— Pravo (lavo) linearne gramatiky
— Kombinacia zoznamu rezervovanych slov a niektoreho
Z VysSie uvedenych sposobov
* |mplementacia lexikalneho analyzatoru
— Thomsonova metoda
— Priama syntéza deterministickeho konecného automatu
— Naprogramovanie v programovacom jazyku (napr. C)
— Neimplementovat — pridat k syntakticke] analyze
* Suvisiace problemy
— Vyhladanie vzorky v texte
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Thomsonova metoda

Kleeneho regularne vyrazy — nedeterministicky automat
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Pismena a, b podla potreby

reprezentuju jednotlivé znaky
retazce, celé podjazyky resp.
automaty ich rozpoznavajuce.

Na vytvorenie deterministickeho
automatu mézeme pouzit
transformaciu nedetermistickeho
automatu na deterministicky,
znamu z teorie automatov a
jazykov. Pretoze nedeterministicke
prechody su iba na ¢, staci nove
deterministické stavy pocitat ako
g-uzaver povodnych stavov.
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Priamy navrh deterministickeho

automatu
Priklad: rezervovane slova: abcd | abe | ab | bed | cdef
Identifikatory: pismenof{pismeno|cCislica}*

operatory porovnania: <|<=|<> Oranzove Sipky prechod do
nasledujuceho stavu na znak,
ktorym su oznacene.

Zelené sipky prechod na
pismeno alebo Cislicu do stavu
id (Zo stavu 0 iba na pismeno).
Pouzije sa iba, ak sa oranzova
Sipka neda pouzit.

. akceptuje
rozpoznany retazec a na
prazdny symbol prechadza do
pociatocného stavu. Pouzije sa
29, iba, ak sa Ziadna ina $ipka
) neda pouzit.
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Implementacia deterministickeho
rozpoznavacieho automatu.

Implementacia deterministickeho rozpoznavaca je
priamodiara. V jednej premennej si udrzujeme stav. ,Sipky"
implementujeme pomocou prechodovej tabulky. Velkost
tabulky je pocet stavov x pocet znakov. Zaplnenost
tabulky je relativne riedka. NavysSe casto su prechody na
vSetky ,podobné” znaky (znaky tej iste] kategorie) rovnake.
Pohl'ad dopredu (lookahead) vyuzivame len v niektorych
stavoch, pri e-prechodoch. Z hladiska teorie automatov su
to terminalne stavy. Ku kazdému prechodu moze byt
priradena sémanticka akcia (program, skupina programov),
ktora sa pred prechodom vykona.
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Vstup ako objekt

* Premenné
— Prezerany znak (current symbol)
— Nasledujuci znak (lookahead)
~ Cislo riadku (line number)
— Kategoria (typ) prezeraneho znaku (napr. pismeno, Cislica, ...)
* Metody
— Inicializacia: current symbol := prvy znak suboru;
lookahead := druhy znak suboru;
— Citanie: if current symbol =\nl then line :=line + 1;
current symbol := lookahead;
lookahead := nasledujuci znak suboru;
category1 := type(current symbol);
category?2 := type(lookahead);
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Kategorie - typy znakov

* Pismena: AB| ... |Z|a| ... |z|_|@|$
e Cislice: 0112/3[4|5|6/7|8|9

* Biely priestor (blanks): L|Tab|LF|CR

* QOperatory*

— Aritmetickeé: +|-|x|/|divimod|?
— Booleovskeé: - 000
— Porovnavacie: <>|<=[>=|<>|=
— Priradenie: =

* Zatvorky: (1]

1K)

e Oddelovade: |-5]

* Presne by sme mali uvadzat len znaky sa v nich vyskytujuce.




Spolupraca s tabulfkou symbolov

Pri skutoCnej lexikalnej analyze potrebujeme nielen rozpoznat
identifikator, konstantu, Ci operator, ale aj vediet, ktory identifikator Ci
operator to bol pripadne aj hodnotu rozpoznanej konstanty.

Tieto hodnoty sa ukladaju do tabulky symbolov.

Pocas rozpoznavania identifikatoru musime v jednej retazcovej
premennej vyskladat jeho hodnotu, vyhodné je sucasne v jedne]
Ciselne] premennej vypocitame jeho hash.

Pre Ciselnu konstantu musime naviac vypocitat jej hodnotu.

Vsetko by sme monhli urobit na zaklade ulozeneho retazca, ale je to
zbytocné zdvojnasobenie prace.
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Zjednodusenie — rezevovane slova
ako identifikator

Preco komplikovat lexikalnu analyzu mnozstvom
rezervovanych slov? Nie je jednoduchsie predplnit tabulku
symbolov rezervovanymi slovami? Ak to urobime zostane
rozpoznavat len styri zakladné konstrukcie.

* |dentifikatory — rezervované slova

* Konstanty

* Biely priestor

* Zvysok: operatory, oddelovace, zatvorky — prevazne
jedno a dvojznakove konstrukcie




Problemy a komplikacie

e Konstanty so znamienkom: lexikalny analyzator nie je
schopny rozoznat, Ci ide 0 znamienko patriace ku
konstante alebo aritmeticky operator, ktory patri
k nadradenemu aritmetikemu vyrazu.

* Biely priestor
— staré jazyky ho uplne ignorovali
— sucasne jazyky ako jeden oddelovac
— Cislovanie riadkov a listing

* Perverzné konstrukcie v niektorych jazykoch. Fortran
- DOS5001=1,25 (fortran uplne ignoruje biely priestor)
— DO500I =1.25 (pri pouziti desatinnej Ciarky - nejednoznacné)




Spat’ k programovaniu

Zda sa, ze pri zjedusenom pristupe programovanie vstupu
a semantickych programov vyrazne prevysuje zvysok
lexikalneho analyzatoru. Navyse niektore jazyky (napr. C)
take funkcie ako Is_digit is_letter podporuju je preto
prirodzené naprogramovat lexikalny analyzator v takomto
Jazyku.

Ak programujeme syntaktickt analyzu rekurzivnym
zostupom je mozné implementovat aj pravidla pre lexiku

v syntaktickej analyze.
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